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 0. INTRODUCCIÓN 
· La Economía Pública o Economía del Sector Público es la rama de la economía que estudia:

1. La intervención del Estado en la economía.

2. Los efectos de dicha intervención sobre el bienestar social.

3. Cómo se toman las decisiones de políticas públicas.

· En los países avanzados el régimen económico predominante es el de una economía mixta, por lo que el sector público es una parte fundamental del sistema económico en dos sentidos:

a. Cuantitativo: el gasto público ronda el 40% del PIB en los países de la OCDE.

b. Cualitativo: condiciona las decisiones de los agentes privados.

· El sector público interviene en la economía por 4 motivos:

4. Marco básico: para crear un marco básico en el que se desenvuelva la actividad económica (p.ej. garantía de los derechos de propiedad).

5. Eficiencia: para corregir fallos del mercado, que hacen que las asignaciones no sean Pareto-eficientes
.

6. Equidad: por juicios de valor sobre lo equitativo en las asignaciones de equilibrio
.

7. Estabilización: para estabilizar la actividad económica.

· Para ello, el sector público cuenta con 3 instrumentos de actuación principales:

8. Regulación.

9. Empresas públicas.

10. Presupuesto.

· Aquí vamos a estudiar una de las dos caras del presupuesto: los ingresos públicos.

· Los ingresos públicos pueden ser de muy variado tipo. No obstante, una categoría resalta por encima de todas las demás: los impuestos.

En las economías occidentales, el sector público detrae mediante impuestos un porcentaje de renta que oscila entre el 25 y el 50% del PIB (el 39% en España; 45% en la UE).

· En esta exposición vamos a centrarnos en los impuestos, concretamente en los impuestos indirectos.
· La imposición indirecta incluye todos aquellos impuestos cuyos hechos imponibles son una medida indirecta de la capacidad de pago.

La capacidad de pago puede medirse a través de lo que un individuo gana, posee o gasta. Mientras que la imposición directa se fija en las 2 primeras (renta y riqueza), la imposición indirecta se centra en la última (consumo).

· La imposición indirecta juega un papel fundamental en los sistemas fiscales de los países desarrollados, por 4 motivos:

11. Su elevada y estable capacidad recaudatoria (31% de los 422.000 M€ de ingresos totales de las AAPP en 2016).
· Es elevada por la amplia base que cubren (el consumo), y estable porque el consumo fluctúa menos que otras magnitudes como la masa salarial o la inversión.

12. Es un importante estabilizador automático.

13. Se utiliza para generar ilusión fiscal, esto es, una presión fiscal percibida menor a la real (esto, por ejemplo, permitió a los países escandinavos construir su Estado del Bienestar).

14. Sirve como instrumento pigouviano para corregir determinadas externalidades.

	TOTAL AAPP, 2016, M€

	INGRESOS
	422.000
	100%

	Impuestos
	247.000
	59%

	Directos
	118.000
	28%

	IRPF
	~78.000
	18%

	IS
	~25.000
	6%

	Otros
	~15.000
	4%

	Indirectos
	130.000
	31%

	IVA
	~67.000
	16%

	IIEE
	~21.000
	5%

	Otros
	~42.000
	10%

	Cotizaciones
	136.000
	32%

	Otros
	38.000
	9%


· No obstante, la imposición indirecta también tiene ciertas limitaciones:

15. Fraude fiscal. En la medida en que los impuestos indirectos gravan transacciones económicas entre particulares, que son más difíciles de controlar por las autoridades que la renta o la riqueza, las posibilidades de evasión fiscal no son despreciables.
16. Regresividad. Aunque los tipos indirectos suelen ser proporcionales, en sus efectos suelen ser regresivos, ya que los hogares más pobres destinan una mayor proporción de su renta al consumo.

17. Inflación. Los aumentos de impuestos sobre el consumo suelen trasladarse, al menos parcialmente, a los precios.

· La teoría de la imposición indirecta trata de analizar éstas y otras cuestiones con el fin de determinar qué aspectos deben tenerse en cuenta a la hora de diseñar los principales impuestos indirectos: impuestos sobre el tráfico mercantil (imposición general y selectiva sobre las ventas), impuestos sobre el tráfico civil (imposición sobre transmisiones patrimoniales onerosas y operaciones societarias), e imposición sobre el tráfico exterior (aranceles, aunque no profundizaremos en esto).
Aquí veremos estas figuras impositivas desde un enfoque teórico y general, haciendo alguna referencia concreta al caso español (pues el sistema tributario español se estudia en detalle en otros temas). Haremos también alusión a la situación de estos impuestos en otros países desarrollados.
Vamos a dedicar más tiempo al impuesto sobre el valor añadido porque es la figura impositiva indirecta más importante de los sistemas modernos.
· Esquema: 
	1. Impuestos sobre el tráfico mercantil
1.1. Impuesto general sobre las ventas
· Definición
· Impuesto monofásico

· Impuesto multifásico

· Impuesto multifásico no acumulativo sobre las ventas: el impuesto sobre el valor añadido

· Comparaciones internacionales
1.2. Impuestos selectivos sobre las ventas
2. Impuestos sobre el tráfico civil
3. Impuestos sobre el tráfico exterior



 1. IMPUESTOS SOBRE EL TRÁFICO MERCANTIL 
 1.1. Impuesto general sobre las ventas
Definición
· Hecho imponible. El impuesto general sobre las ventas grava las ventas de prácticamente todos los bienes y servicios de una economía.

· Sujeto pasivo. El sujeto pasivo suele ser la empresa que realiza las ventas, pero la incidencia económica del impuesto se reparte entre consumidores y productores en función de la carga que el sujeto pasivo sea capaz de trasladar al consumidor (i.e. en función de las elasticidades relativas de la demanda y la oferta).

Por tanto, lo que en definitiva grava el impuesto es el consumo.

· Monofásico vs. plurifásico. Un impuesto sobre las ventas puede ser monofásico o plurifásico y, en este último caso, pude ser acumulativo o no acumulativo.

Impuesto monofásico
· Definición: los impuestos monofásicos se aplican a una sola fase del proceso productivo (generalmente, a la fabricación o a la venta minorista).

· Elección de la fase.
a. Fabricación.

· Ventajas: al haber menor número de fabricantes que de minoristas: i) la gestión e inspección del impuesto es más sencilla; y ii) la evasión es menor. 

· Problema: afecta fuertemente a las decisiones empresariales: estructura, localización, etc:

· Estructura. Si el impuesto sobre un bien se aplica en la fase de fabricación, los fabricantes tendrán incentivos a producir el resto de bienes fuera de dicha fase (p.ej. creando empresas separadas) para que la producción de esos otros bienes no quede gravada.
· Localización. Otros ejemplo es que los costes de transporte de las materias primas utilizadas en el proceso de fabricación estarían gravadas, pero los costes de transporte del producto ya fabricado, no. Esto genera incentivos a localizar las actividades de fabricación lo más cerca posible de las fuentes de materias primas, que no tiene por qué ser su ubicación más eficiente.

b. Venta minorista. Si el impuesto monofásico se aplica a la fase de venta minorista, ocurrirá justo lo contrario: las ventajas anteriores pasarían a ser problemas, y viceversa.
Impuesto multifásico

· Definición: los impuestos multifásicos se aplican a todas las fases del proceso productivo.

· Tipos. Los impuestos multifásicos pueden ser:

a. Acumulativos (o “en cascada”): la empresa de cada fase repercute el impuesto a sus clientes, pero no recupera el impuesto soportado.
b. No acumulativos (o “sobre el valor añadido”): la empresa de cada fase repercute el impuesto a sus clientes, y, además, recupera el impuesto soportado al comprar los inputs, por lo que en verdad sólo se grava el valor que la empresa ha añadido al producto.
· Problemas de los impuestos multifásicos acumulativos. Los impuestos multifásicos acumulativos generan una serie de problemas:
1. Reducción de la oferta. Como el impuesto soportado al comprar los inputs no se puede deducir, el impuesto se convierte en un mayor coste de los insumos, lo que reduce la oferta de la empresa.
2. Integración vertical. El tejido empresarial tiene incentivos en reducir el número de fases inter-empresas, pues cada transacción está gravada (de hecho, cuantas más fases-transacciones haya, más impuestos se pagan). Por ello, habrá incentivos a la integración vertical.
Precisamente por estos problemas, los impuestos multifásicos acumulativos se han abandonado en los países desarrollados, hasta el punto de que, hoy en día, ningún país de la OCDE los utiliza. 

Cuando se creó la CEE, todos los Estados menos Francia tenían este tipo de impuestos. España, hasta unirse a la CEE en 1986, también tenía un impuesto de este tipo (el Impuesto General sobre el Tráfico de Empresas).
Por ello, nos vamos a centrar en el estudio de los impuestos multifásicos no acumulativos sobre las ventas, esto es, en los impuestos sobre el valor añadido, que son los más extendidos.

Impuesto multifásico no acumulativo sobre las ventas: el impuesto sobre el valor añadido
· El impuesto sobre el valor añadido es, sin duda, la figura impositiva más importante dentro de la imposición indirecta.
· Aquí vamos a ver los siguientes aspectos relacionados con el IVA:

1. Método de aplicación.

2. Funcionamiento del método de sustracción indirecta.
3. Tratamiento de los bienes de inversión.

4. Problema de las exenciones.

5. Regla de la prorrata del IVA.
6. Ventas internacionales.
7. Fraude del carrusel.
1. Métodos de aplicación.
Valor añadido. Para calcular el impuesto sobre el valor añadido, hay que calcular primero el valor añadido, lo que puede hacerse por adición o por sustracción:

a. Adición: se calcula el valor añadido a precio de los factores, esto es, se suman los pagos hechos a todos los factores productivos que han intervenido en la transformación: empresarios (beneficios), trabajo (masa salarial) y capital (rentas y depreciación del capital):
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b. Sustracción: se calcula el valor añadido como la diferencia entre el precio de venta y el coste de los insumos:
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Impuesto. Una vez calculado el valor añadido (i.e. base imponible), se calcula el impuesto, lo que, a su vez, puede hacerse de dos formas: directa o indirecta. En el caso de cálculo del valor añadido por sustracción, las dos formas de calcular el impuesto sobre dicho valor añadido serían:

c. Directo:
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d. Indirecto:
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En la práctica. En la práctica, el método más extendido es el método por sustracción indirecta (también conocido como “de las facturas” o “de crédito” –pues los empresarios que soportan más IVA del que repercuten, están “concediendo” un crédito a la hacienda pública–).
· ¿Por qué el método de sustracción? Se usa este método por ser el más sencillo: el método de adición requiere calcular el beneficio del empresario, π, por lo que habría que esperar al final del ejercicio para poder obtener el impuesto. Esto priva al sector público de obtener regularmente ingresos de este impuesto a lo largo del año.
· ¿Por qué el método indirecto? Se usa el método indirecto porque el directo dificulta aplicar diferentes tipos impositivos (general, reducido, etc.), pues no permite gravar por separado los ingresos y los costes, cuando unos y otros podrían referirse a bienes sujetos a tipos distintos
. 

2. Funcionamiento del método de sustracción indirecta. Con el método de sustracción indirecta, el empresario está obligado a ingresar en la hacienda pública el impuesto aplicado a sus ventas, y está facultado para solicitar la devolución del impuesto soportado por sus compras. Si una empresa repercute/devenga más IVA del que soporta, estará obligado a realizar un ingreso en la hacienda pública. Si repercute menos de lo que soporta, por lo general la hacienda no se lo devuelve, sino que le reconoce un crédito a su favor para compensarlo con futuras liquidaciones positivas.
Por otro lado, se puede comprobar que el consumidor final es el que soporta legalmente todo el impuesto, ya que el IVA soportado por éste es igual al IVA total ingresado por el sector público en las diversas fases del proceso productivo:
[image: image5.emf]
Implicaciones de este funcionamiento:

1. El impuesto no depende del número de fases que tenga el proceso productivo.

2. El impuesto lo ingresan en la hacienda pública las empresas participantes en el proceso productivo.

3. El impuesto lo soportan legalmente los consumidores finales.

4. El impuesto lo soportan económicamente consumidores y productores en función de las elasticidades relativas de la oferta y la demanda (esto no se ve en el cuadro).
Puede verse, pues, cómo un impuesto multifásico no acumulativo es igual que un impuesto monofásico aplicado a las ventas de los minoristas, y que la recaudación es también la misma en ambos casos. ¿Por qué, entonces, aplicar un impuesto sobre cada fase del proceso en lugar de aplicar un impuesto monofásico únicamente a la última fase? Por 2 razones:
1. Operatividad. Con un impuesto monofásico, el minorista debería aplicarlo únicamente al consumidor final (pues éste es el objetivo del impuesto), pero no a otro empresario-profesional (pues, al ser monofásico, éste no se lo podría deducir al no haber deducciones). El problema es que el minorista no sabe si está vendiendo a un consumidor final o a otro empresario-profesional.
2. Evasión fiscal. Con un impuesto monofásico, el riesgo de evasión fiscal es elevado, pues es difícil inspeccionar todos los puntos de distribución minorista (p.ej. según el Directorio Central de Empresas, en 2015 había en España 460.000 establecimientos de comercio al por menor, es decir, 10 por cada 1.000 habitantes –muy por encima de la media europea–). Con un impuesto multifásico no acumulativo, el riesgo se reduce, pues las ganancias fiscales de no declarar son menores: si no declaran, no pagan el IVA repercutido, pero tampoco se les devuelve el IVA soportado.
Recargo de equivalencia (ver tema 22-B).

3. Tratamiento de los bienes de inversión. El IVA es, en principio, un impuesto sobre el consumo, pero en función de si se permite o no deducir el IVA soportado al comprar bienes de inversión, puede gravar ésta o no hacerlo:
e. IVA tipo producto bruto. Si no se permite la deducción del impuesto soportado por las compras de bienes de inversión, tendremos un IVA tipo producto bruto, esto es, un tipo de IVA que grava los bienes de inversión ya que se permite la deducción por compra de todos los demás inputs menos los de bienes de inversión. Se produce, pues, un desincentivo sobre la inversión.

f. IVA tipo renta. Si se permite la deducción del impuesto soportado por las compras de bienes de inversión conforme éstos se vayan amortizando, tendremos un IVA tipo renta. En este caso, como la devolución del IVA se produce gradualmente (i.e. conforme el bien se deprecia), el valor actual de la devolución será inferior al IVA soportado (que se paga íntegramente en el momento de la compra del bien de inversión). Se sigue produciendo, pues, un desincentivo sobre la inversión (pues la devolución no es completa en términos actualizados), pero este efecto desincentivo es menor que en el caso del IVA tipo producto bruto.
g. IVA tipo consumo. Si se permite la deducción del impuesto soportado por las compras de bienes de inversión en el mismo período en que se compra, tendremos un IVA tipo consumo. En este caso, como la devolución del IVA se produce íntegramente, no hay efecto desincentivo de la inversión.

Comparación internacional: la modalidad que se lleva a cabo en la UE es la del IVA tipo consumo, esto es, la modalidad que menos desincentiva la inversión.
4. Problema de las exenciones. Hay ciertos bienes y servicios que, por motivos de política económica o social, están exentos de IVA para no encarecerlos (i.e. los empresarios no repercuten IVA) (p.ej. servicios sanitarios o educativos). No obstante, las exenciones introducen problemas en el funcionamiento del IVA:

1. Complejidad. El IVA se vuelve más complejo: distinguir entre actividades exentas y no exentas, necesidad de utilizar la regla de la prorrata, etc.

2. Falta de neutralidad. El IVA deja de ser neutral, porque el productor de la fase al que no se le permite repercutir el IVA cargará con el impuesto, al no permitírsele, por lo general, deducir el IVA soportado, por lo que saldrá perjudicado. Esto aumentará los incentivos de dicho productor a trasladar económicamente parte del impuesto a su cliente, lo que puede dar lugar a precios más altos de lo esperado. 
· Los efectos de una exención sobre el resto de productores, consumidores y Gobierno dependerá de la fase en la que esté previsto:

2.a. Fase intermedia. Si la exención se prevé en una fase intermedia del proceso de producción, además de perjudicar al productor de dicha fase, beneficiará al Gobierno (pues su recaudación aumentará en el IVA soportado del productor que ahora no se deduce), y dejará igual al resto de productores y a los consumidores. La intuición es que al resto de productores les es indiferente que les eximan del IVA de los inputs, ya que éste es deducible: si soportan más IVA, se deducirán más IVA; si le eximen de IVA, pues no se lo deducirá. Los efectos de una exención en mitad de la cadena de la producción son, pues, neutros para el resto de productores.

[image: image6.emf]
2.b. Fase final: venta minorista. Si la exención se prevé en la fase final de venta minorista, además de perjudicar al productor de dicha fase, beneficiará al consumidor final (que no paga IVA, y esto para él no es baladí ya que él no se lo podría deducir) y perjudicará al Gobierno (pues su recaudación disminuirá en la cuantía del IVA por el valor añadido por el minorista). 

[image: image7.emf]
5. Regla de la prorrata del IVA (ver tema 22-B).
6. Ventas internacionales. Los bienes y servicios comercializados internacionalmente pueden ser gravados en origen o en destino (ver tema 18-B, “3.2. IVA”, “Introducción del IVA (1973)”).

7. Fraude carrusel. Una preocupación relativa al IVA es el creciente fraude fiscal en este impuesto. Lo más preocupante es que no se limita sólo a individuos aislados, sino que hay verdaderas organizaciones que tratan de lucrarse con el IVA. Un tipo de fraude importante es el conocido como “fraude carrusel”. El funcionamiento es el siguiente.
Una compañía A exporta un bien a otro país, siendo adquirido por la compañía B. La compañía inicial A vende el bien sin repercutirle el IVA, pues es B la que debe autorrepercutirse el IVA de su país.

El problema es que muchas veces se crean compañías como B cuyo objetivo es precisamente lucrarse con el IVA. Son compañías que no tienen medios (empleados, edificios) y que operan principalmente con dinero en efectivo.

La compañía B vende el producto a otra compañía C en el mercado interior con IVA y, acto seguido, desaparece sin haber entregado a la administración el IVA que había repercutido.

La compañía C (que no tiene por qué ser consciente del fraude) reclama el IVA soportado a la hacienda pública, por lo que la Administración pierde dicha cantidad de IVA.

Comparaciones internacionales

· Unión Europea. A pesar de que la Directiva de 1992 produjo una ligera convergencia de los tipos a nivel comunitario, siguen existiendo importantes diferencias.

· Así, por ejemplo, en 2017 el tipo normal de Dinamarca y Suecia es del 25%, mientras que el de Luxemburgo es del 17%.

· En 2017, el tipo general medio en la UE fue del 21,5%.

· En España, el normal es 21%; el reducido es 10%; y el súper-reducido es 4%.
· OCDE.

Tipos. En 2016, el tipo general medio en la OCDE fue del 19%; la tendencia ha sido de un ligero alza en los últimos 30 años (tipo medio del 16% en 1975).
Número de países. En 1965, sólo 3 países en la OCDE tenían IVA. En 2016, 34 de los 35 miembros de la OCDE tenían IVA (todos menos EEUU).

· EEUU tiene un impuesto monofásico que grava la última fase del proceso productivo: la venta minorista. El tipo se sitúa entre el 1 y el 10%. El impuesto lo establecen los Estados y las Administraciones Locales. Los problemas de este sistema son competencia fiscal a la baja entre Estados y Ayuntamientos, y fraude. Algunos miembros de la Administración Obama sugirieron la introducción del IVA para mejorar el sistema, pero esta medida encontró una fuerte oposición.
Recaudación. En términos generales, el peso recaudatorio del IVA en el total de los ingresos de los Estados varía desde el 25% de Canadá al 5% en Japón. Para España, como decíamos, el peso del IVA es del 16%.
 1.2. Impuestos selectivos sobre las ventas
· Definición. Los impuestos selectivos sobre las ventas es lo que se conoce como impuestos especiales (“accisas”, en terminología comunitaria). Son selectivos porque gravan la venta de un bien o servicio específico.
Se trata de productos a los que se aplica IVA y, adicionalmente, el impuesto especial.

· Justificación. Los impuestos especiales se justifican por 2 motivos:

1. Eficiencia.

1.a. Externalidades negativas. Se trata de impuestos que suelen gravar el consumo de actividades con fuertes externalidades negativas, por lo que se utilizan como instrumento pigouviano con el que maximizar el bienestar social.

1.b. Teoría de la Imposición Óptima. Se trata de impuestos que suelen gravar el consumo de bienes y servicios con demanda muy inelástica, que es precisamente lo que exige la Teoría de la Imposición Óptima para minimizar el exceso de gravamen asociado a los impuestos.

2. Recaudación. Los IIEE tienen una importante labor recaudadora: 21.000 M€ estimados en el Proyecto de PGE 2017.

· Específicos vs. ad valorem. Los impuestos especiales pueden ser específicos o ad-valorem.

Ello dependerá del objetivo que tenga el impuesto.
· Por ejemplo, en el caso de los impuestos sobre el alcohol o el tabaco, si éstos se establecen por motivos sanitarios, lo importante no será el precio del producto, sino el porcentaje de alcohol o de sustancias nocivas (p.ej. nicotina) que contenga el producto.

· Si se usara un impuesto ad-valorem, podría ocurrir que se desplazara el consumo hacia variedades del producto más baratas pero que podrían tener, en el caso del alcohol, un contenido alcohólico superior.

Por tanto, la idea es que:

a. El IVA, que es ad-valorem, grave las características no esenciales del producto.

b. El impuesto especial sea específico, de manera que grave las características esenciales del producto.

· Comparaciones internacionales.
Unión Europea. La armonización de tipos se limita al establecimiento de unos tipos mínimos para los impuestos especiales sobre ciertos productos (hidrocarburos, labores del tabaco, alcohol, carbón, gas natural, y electricidad). Persisten importantes diferencias de tipos.
OCDE. Todos los países de la OCDE prevén impuestos especiales; los más frecuentes son sobre el tacaco, el alcohol y los hidrocarburos. No obstante, las diferencias son aún más acusadas que a nivel comunitario.

 2. IMPUESTOS SOBRE EL TRÁFICO CIVIL 

· Definición. Los impuestos sobre el tráfico civil son impuestos indirectos que gravan las:

a. Transmisiones patrimoniales onerosas (esto es, las transacciones de bienes y servicios cuando el vendedor no es un empresario o profesional, sino un particular).

b. Operaciones societarias (reestructuraciones).
· Justificación. Aunque pueden ser vistos como una fuente de recaudación adicional y como un mecanismo de control de ciertas operaciones, se trata de impuestos muy criticados, sobre todo porque encarecen aspectos como las decisiones de estructura empresarial, con sus correspondientes efectos negativos sobre la actividad económica. 

 3. IMPUESTOS SOBRE EL TRÁFICO EXTERIOR 

· Definición. Se trata de impuestos indirectos que gravan las importaciones o exportaciones.
· Justificación. La teoría ortodoxa tradicional no justifica los aranceles, pues considera el libre comercio como una situación Pareto-superior al proteccionismo. Sin embargo, a lo largo de la historia, los argumentos que se han esgrimido para defender estos impuestos indirectos han sido:

1. Argumentos heterodoxos (p.ej. protección de la industria naciente).

2. Argumentos prácticos (p.ej. para muchos países en desarrollo con escasa estructura institucional, pueden constituir la fuente principal de ingresos).

El interés por estos instrumentos de imposición indirecta es tal que ha dado lugar a una rama amplia dentro de la teoría del comercio internacional (de hecho, se trata de cuestiones que se analizan en detalle en los temas del 3er ejercicio). 

 CONCLUSIONES 

· Contrastes internacionales en la estructura fiscal (ver tema 13-B).
· Tendencias en los impuestos indirectos:

a. IVA: tendencia al aumento de su peso en la recaudación de los países, con disminución progresiva de los tipos reducidos y aumento del tipo general.

b. Impuestos Especiales: tendencia a la reducción de su peso en la recaudación de los países, pero siguen siendo importantes para algunos productos (p.ej. hidrocarburos).

c. Impuestos arancelarios: tendencia a la reducción de su peso relativo, en gran medida por la liberalización del comercio internacional promovida en el marco de la OMC y de los acuerdos comerciales regionales, si bien en la actualidad se vislumbran amenazas proteccionistas por parte de algunas grandes potencias (p.ej. EEUU).

· Actuaciones fiscales ante la crisis (ver tema 13-B)
� Esto está relacionado con el Primer Teorema Fundamental del Bienestar: si un mercado funciona de forma competitiva y no presenta ningún tipo de imperfección, la asignación de mercado de dicho equilibrio será Pareto eficiente.


� Esto está relacionado con el Segundo Teorema Fundamental del Bienestar: cualquier asignación eficiente en el sentido de Pareto puede alcanzarse como un equilibrio competitivo a través de redistribución previa de las dotaciones iniciales. 


� En la actualidad, el único país de la OCDE que usa el método de sustracción directo es Japón.
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